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ام اس بوك

مفهومِ کلیِّ همۀ ابیات با یکدیگر متناسب هستند، به جز   ..................  1

 خالی نباشد از خللی یا تزلزلی  بنیاد خاك بر سر آب است از این سبب

 که التفات نکردند بر وي اهل معانی  نظر به روي ارادت مکن به صورت دنیا

 بر آب و باد کجا باشد اعتمادِ نشست  جهان بر آب نهاده است و زندگی بر باد

 مشنو اي خواجه که تا در نگري بر باد است  آن که گویند که بر آب نهاده است جهان

مفهوم همۀ ابیات به جز بیت .................. دعوت به ابداع و نوآوري و پرهیز از تقلید نابجاست.  2

   هر که گردد خم نشین باید که افلاطون شود  از ره تقلید اگر حاصل شود کسب کمال  

 آنچه استاد ازل گفت بگو می گویم  در پس آینه طوطی صفتم ساخته اند  

   تن به تتبعّ مده مخترع کار باش  خواه بد و خواه نیک هر چه کنی تازه کن  

  که از جرید ه روي کار مهر بالا رفت  مشو مقیدّ همراه اگرچه توفیق است

نقش دستوري «ت» در پایان کدام بیت متفاوت است؟  3

کاغوش که شد منزل آسایش و خوابت   خواهم بشد از دیده درین فکر جگرسوز  

پیداست ازین شیوه که مست است شرابت   راه دل عشاق زد آن چشم خماري  

تا غول بیابان نفریبد به سرابت   دور است سر آب ازین بادیه هش دار

صلحی کن و بازآ که خرابم ز عتابت   حافظ نه غلامی است که از خواجه گریزد  

در کدام بیت هر دو آرایۀ «تشبیه و استعاره» به کار رفته است؟  4

 که در میانۀ خونابۀ جگر می گشت  دل ضعیفم از آن کرد آه خون آلود

 که بر موافقتم زهره نوحه گر می گشت  چنان غریو برآورده بودم از غم عشق 

 وجود خسته ام از عشق بی خبر می گشت  خیال روي توام دوش در نظر می گشت

 ز بانگ نالۀ من گوش چرخ کر می گشت  ز آب دیدة من فرش خاك، تر می شد

در کدام بیت آرایۀ حسن تعلیل نمی یابید؟  5

 که در طاق محراب در خواب شد چرا چشم مستت به محراب شد؟   

 که پیوسته سر سوي گوش آردت  دو ابرو سر حاجتی داردَت 

 که آتش همه میل بالا کند  دلم قامتت زان تمنا کند  

 از آن رو که کارش سیه کاري است (طرّه: موي ریخته بر پیشانی)  تو را طرّه در عین طرّاري است 

کدام یک از آثار زیر از جمله آثار «نظامی گنجوي» نیست؟  6

اسکندرنامه مخزن الاسرار لیلی و مجنون فرهاد و شیرین

با توجّه به بیت: « کیست حافظ تا ننوشد باده بی آواز رود/ عاشق مسکین چرا چندین تجمّل بایدش»، کدام کلمه «ایهام» دارد؟  7

رود تجمّل باده آواز
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بیت « در هر طرف زخیل حوادث کمین گهی است / زان رو عنان گسسته دواند سوار عمر» با کدام بیت ارتباط معنایی ندارد؟  8

چون دیده بدان غمزة ناوك فکن افتد خمیازه گشاید دهن زخم دلم باز

چه واکشیده اي اي خانمان خراب اینجا ز سیل حادثه صحرا و کوه در سفر است  

که محال است در این مرحله امکان خلود اي که در نعمت و نازي به جهان غرّه مباش

فردا غبار کالبدش در هوا رود دامن کشان که می رود امروز بر زمین

آرایه هاي بیت زیر، کدام اند؟  9
بدیمن، شادمانی چون خانۀ حباب است»  «گر آه و ناله داري در ملک عشق باب است 

جناس، حس آمیزي تلمیح، تشبیه تشبیه، اسلوب معادله  تشبیه، ایهام تناسب 

مفهوم نمادین درخت «سرو» در همۀ گزینه ها یکسان است به جز  ..................  10

 الاّ که سرو و سوسن از احرار روزگار  تا بندگیت عام شد، آزاد کس نماند

 زآن که دامان تعلقّ زین چمن برچیده است  سرو را دانی چرا آزاد می گویند خلق

 جواب داد که آزادگان تهی دستند  به سرو گفت کسی میوه اي نمی آري

 سرو نباشد به اعتدال محمّد  ماه فرو ماند از جمال محمّد

در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ  .................. آرایۀ سجع به کار رفته است.  11

اي پسر بدان هرچه در دل فرو آید در دیده نکو نماید. دل او در پرده هاي گمراهی نهان و حق از او روي گردان.

مال از بهر آسایش عمر است، نه عمر از بهر گِرد کردن مال. اطفال شاخ را به قدوم موسم ربیع کلاه شکوفه بر سر نهاده.

در کدام  گزینه آرایۀ «مراعات نظیر» وجود دارد ؟  12

زمانه مرا پتک ترگ تو کرد مرا مادرم نام مرگ تو کرد

سر سرکشان زیر سنگ آورد ؟ پیاده ندیدي که جنگ آورد   

زمانی برآسایی از کارزار سزد گر بداري سرش در کنار

سوار اندر آیند هر سه به جنگ ؟ به شهر تو شیر و نهنگ و پلنگ

بیت زیر وجود چه جامعه اي را بیان نمی کند؟    13
 نهان، راستی، آشکارا گزند»  «هنر خوار شد، جادویی ارجمند        

جامعۀ دچار جابه جایی ارزش ها جامعۀ دینی جامعۀ استبدادزده جامعۀ اهریمنی

در کدام گزینه آرایه ي جناس به کار نرفته است؟  14

نگهبان تن کرد بر گبر ببر) (چو شد روز رستم بپوشید گبر 

نشیند برانگیزد از گور شور) (به سان پلنگی که بر پشت گور

که اي شاه شادان دل و نیک بخت) (چنین گفت رستم به آواز سخت

برآن باره ي پیل پیکر نشست) (کمندي به فتراك زین بر ببست

در همه ي ابیات به جز بیت .................. جناس همسان دیده می شود.              15

 به گرد لطف تو کی می رسد فداي تو باد   اگرچه باد صبا روح پرور است به لطف

که عاقبت برود هرکه او ز مادر زاد بیا و برگ سفر ساز و زاد ره برگیر

که حق هر آن چه جمال است و حسن بر تو نهاد بیا بیا بت رضوان غلام حور نهاد

تو آن مبین که چو بلبل نمی کنم فریاد به گلستان رخت بلبلی چو من نبود

عبارت زیر معرّف کدام کتاب است؟   16

«پدید آورندة آن از عرفاي بزرگ قرن هفتم است. مولف، این کتاب را در بحبوحۀ حملۀ مغول در سال  نگاشته و در آن به بررسی مهم ترین مسائل
عرفانی پرداخته است. نثر این کتاب روان و گیراست. نوشتۀ «شبنم عشق» از فصل چهارم آن گرفته شده است که موضوع آن آغاز خلقت می باشد.»

جنگ و صلح حدیقه الحقیقه مرصاد العباد سیر العباد الی المعاد
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کدام بیت، با سرودة زیر «هم مفهوم» است؟   17
«اگر فکر و حواسم این جهانی است / بهره اي والاتر از بهر من نیست / روح را خاك نتواند مبدّل به غبارش سازد / زیرا هردم به تلاش است تا که فرا

رود.»

کرد پروازي و در دام بلا افتادم  مرغ دل داشت هواي تو در اقلیم دگر

باید که به رنگ شمع از رفتن سر خندد با اهل فنا دارد هرکس سَر یک رنگی 

پا بستۀ این کهنه قفس چند توان بود  ما طایر قدسیم و ز خلوتگه انسیم 

گمان مبر که مرا درد این جهان باشد به روزمرگ چو تابوت من روان باشد 

املاي کدام بیت نادرست است؟  18

تا ببرم زیر خاك بهر مباهات را  خاكِ سگان دَرَت، تحفۀ چشمم فِرِست  

پوست بوَُد، پوست بوَُد، درخور مغز شُعرا  قافیه و مغلطه را، گو همه  سیلاب ببر 

آن خاره که شد گوهر، او خاره نخواهد شد  آن را که منم منصب، معزول کجا گردد 

می نکند محرم جان، محرم اسرار مرا   آه که آن سدرِ سَرا، می ندهد بارِ مرا 

با توجه به بیت زیر، نقش دستوري واژه هاي مشخص شده در کدام گزینه درست آمده است؟   19
خاك این ویرانه ها بویی از آن گنجینه دارد»  «جغد بر ویرانه می خواند به انکار تو اما

مفعول – متمم مفعول – مفعول نهاد – صفت نهاد – مفعول

در همۀ گزینه ها، به جز گزینۀ .................. سجع به کار رفته است.  20

با آنان بستیزید، که رستگاریتان در آن است. از اندوه بیرون نیایید که آماج تیر بلایید.

جرعه ي اندوه به کامم می ریزید و کار را به هم در می آمیزید. چه جاي ملامت است، که در دیده ي من شایسته ي کرامت است.

در همۀ گزینه ها «نغمۀ حروف» وجود دارد به جز  ..................  21

 خموشند و فریادشان تا خداست  ببین لاله هایی که در باغ ماست

 ستاره اي که ز آفاق دیده می آید  طلوع برکۀ خورشید تابناك دل است

 سفر بر مدار خطر کرده اند  از آن ها که خونین سفر کرده اند     

 یلی که سینۀ ظلمت دریده می آید صداي سمّ سمند سپیده می آید  

در کدام عبارت «غلط املایی» وجود دارد؟   22
الف) وي دست در دامن ازلی زد و نصرت خاست. 

ب) هرکس به قراضه اي در معبر نشسته و رخت سفر بسته. 
ج) از وحشت آباد عالم فانی به نزهت سراي جاودانی انتقال نمود. 

د) وي پشیمان گشت و گفت از پشت دست خواییدن چه سود.

ب - د  ب - ج  الف - د  الف - ج 

نقشِ قسمت هاي مشخص شده به ترتیب، کدام است؟  23
«اي کعبه به داغ ماتمت نیلی پوش 

جز تو که فرات رشحه اي ازیم توست
وز تشنگی ات فرات در جوش و خروش  

دریا نشنیدم که کشد مشک به دوش»

منادا، متمم، مسند، مفعول منادا، مسند، مضاف الیه، قید نهاد، متمم، مسند، قید نهاد، مسند، مسند، مفعول

صاحب آثار «زندگی جلال الدین محمد، مشهور به مولوي» و « مرصاد العباد من المبدأ الی المعاد» در کدام گزینه به درستی ذکر شده است؟  24

فروزانفر - نجم دایه  اسلامی ندوشن - نجم الدین رازي  اسلامی ندوشن - نظامی گنجوي  فروزانفر - نظامی گنجوي 

کدام دو واژه هم ریشه نیستند؟  25

منزلت و منزل حسن و تحسین   ملول و آلام مشعشع و شعاع
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وقتی خداوند حضرت موسی(ع) را مأمور مبارزه با فرعون کرد آن حضرت از خداوند چه درخواستی داشت و کدام حدیث پیامبر گرامی(ص) با این  26
درخواست، ارتباط دارد؟

برادرش هارون را پشتیبان و شریک در امر هدایت قرار دهد- حدیث غدیر حضرت شعیب (ع) را یار و یاور او در امر هدایت قرار دهد- حدیث منزلت

برادرش هارون را پشتیبان و شریک در امر هدایت قرار دهد- حدیث منزلت حضرت شعیب (ع) را یار و یاور او در امر هدایت قرار دهد-حدیث غدیر

تفاوت خصوصیات ذکر شده در کتاب هاي حدیث اهل سنت با ویژگی هاي حضرت مهدي (ع) چیست؟  27

نمی پذیرند که ایشان از نسل حضرت فاطمه (سلام االله علیها) است. اعتقاد ندارند که ایشان آخرین ذخیرة الهی و منجی آخر الزمان است.

نقل کرده اند که امام زمان (ع) هنوز به دنیا نیامده است. مشخص بودن القاب ایشان مانند «مهدي» را نمی پذیرند.

نظام هستی بر  .................. است و هر جوانی به طور  .................. خواستار ازدواج با کسی است که پاکدامن باشد.(باتغییر)  28

حکمت - طبیعی حکمت - قلبی  عدالت - فطري و طبیعی عدالت - قلبی

یکی از نشانه هاي بلوغ عقلی در انسان .................. می باشد و افزایش فشار هاي روحی و روانی و روابط نامشروع، ثمرة .................. است.  29

مسئولیت پذیري - پاسخ نامناسب به نیاز جنسی  دوري از بی برنامگی - پاسخ نامناسب به نیاز جنسی 

مسئولیت پذیري - تأخیر در ازدواج  دوري از بی برنامگی - تأخیر در ازدواج 

با توجه به معارف دین اسلام به چه دلیلی دین اسلام از پسران و دختران می خواهد قبل از ازدواج عفاف پیشه کنند؟  30

نظام هستی بر اساس عدل است و هر عملی عکس العمل دارد. 

خداوند به بهترین صورت زندگی آنان را سامان دهد. 

به گناه عادت نکنند و خواسته هاي نا مشروع در آن ها ریشه ندواند. 

با وجود روزي هاي باطل و همسران، حرام حوزي و روابط نامشروع کفر نعمت است. 

با توجه به آیات قرآن کریم لازمۀ دستیابی به «خَیْرُ البَْرِیَّۀِ» چیست و این عبارت در توصیف چه کسانی بیان شده است؟  31

ایمان و عمل صالح - حضرت علی (ع) و پیروان او  ایمان و عمل صالح - اهل بیت پیامبر (ص) 

علم کامل و عصمت از گناه - اهل بیت پیامبر (ص)  علم کامل و عصمت از گناه - حضرت علی (ع) و پیروان او 

کدام حقیقت پیرامون قرآن کریم است؟  32

موفقیت در تحدي قرآن - زوجیت در گیاهان و موجودات محدودیت زمانی دادن به قرآن و تعالیم آن ـ زوجیت در گیاهان و موجودات

موفقیت در تحدي قرآن - اعجاز علمی قرآن محدودیت زمانی دادن به قرآن و تعالیم آن - اعجاز علمی قرآن

تعلیم و تفسیر آیات قرآن، عدم تأیید حاکمان، حفظ سخنان و سیرة پیامبر (ص) و انتخاب شیوه هاي درست مبارزه به ترتیب مربوط به کدام یک از  33
مسئولیت هاي مقام امامت است؟

مرجعیت دینی ـ مرجعیت دینی ـ ولایت ظاهري ـ ولایت ظاهري مرجعیت دینی ـ ولایت ظاهري ـ مرجعیت دینی ـ ولایت ظاهري

ولایت ظاهري ـ ولایت ظاهري ـ مرجعیت دینی ـ مرجعیت دینی ولایت ظاهري ـ مرجعیت دینی ـ ولایت ظاهري ـ مرجعیت دینی

بنا بر چگونگی شرایط موجود در احکام دینی، تعدد ولی فقیه و مرجع تقلید به ترتیب چگونه است و چرا؟  34

بلامانع است ـ بلامانع نیست ـ رهبري جامعه تنها با یک مجموعه قوانین امکان پذیر است، در غیر این صورت هرج و مرج جامعه را فرا می گیرد.

بلامانع نیست ـ بلامانع است ـ رهبري جامعه تنها با یک مجموعه قوانین امکان پذیر است، در غیر این صورت هرج و مرج جامعه را فرا می گیرد.

بلامانع است ـ بلامانع نیست ـ تعدد حکم و نظر فقها در مورد احکام دین سبب دودستگی و هرج و مرج در میان مردم می شود.

بلامانع نیست ـ بلامانع است ـ تعدد حکم و نظر فقها در مورد احکام دین سبب دودستگی و هرج و مرج در میان مردم می شود.

آیۀ « و جَعَلْنَا مِنَ المَْاءِ کلَّ شَیءٍ حَی » اشاره به برطرف نمودن کدام نیاز انسان دارد و به طور کلی این آیه بیانگر چیست؟  35

نیازهاي طبیعی و جسمی- آب جلوة زیبایی و طراوت روح انسان است. 

نیازهاي طبیعی و جسمی- آب حیات بخش جهان مادي از جمله ما انسان هاست.

نیازهاي معنوي و روحی- آب جلوة زیبایی و طراوت است. 

نیازهاي معنوي و روحی- آب حیات بخش جهان مادي و روح بشر وابسته به آن است. 
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مسدود بودن راه بهانه جویی معلول چیست و کدام عبارت قرآنی مؤید آن است؟  36

ا کَفُورًا"»   ا شَاکِرًا وَإِمَّ بِیلَ إِمَّ عقل و اختیار-  «"إِنَّا هَدَیْنَاهُ السَّ نْسَانَ لفَِی خُسْرٍ الَّذِینَ آمَنُوا»   ارسال پیامبران-   «إِنَّ الإِْ

سُلِ"»   ۀٌ بعَْدَ الرُّ عقل و اختیار-  «"لئَِلاَّ یَکُونَ للِنَّاسِ عَلَى االلهِ حُجَّ سُلِ"»   ۀٌ بعَْدَ الرُّ ارسال پیامبران-  «"لئَِلاَّ یَکُونَ للِنَّاسِ عَلَى االلهِ حُجَّ

یکی از اهداف مهم حکومت الهی رسول خدا چه بود و ایشان چگونه در این مورد عمل کردند؟  37

اجراي عدالت - با بردباري  اجراي عدالت - قاطعانه 

مبارزه با فقر و همدردي با فقیران - با بردباري  مبارزه با فقر و همدردي با فقیران - قاطعانه 

واکنش پیامبر اسلام نسبت به "بیکاري" ، "عابدان بیکار" و" تفخر به قوم و قبیله " به ترتیب چگونه بود؟  38

مذموم می شمرد - مذمت می کرد - بدش می آمد بدش می آمد - مذمت می کرد - مذموم می شمرد

مذمت می کرد - مذمت می کرد - مذموم می شمرد مذموم می شمرد - بدش می آمد - مذمت می کرد

پیامد اهتمام پیامبر در جمع آوري و حفظ قرآن کریم چه بود؟  39

آمادگی جامعۀ بشري براي دریافت برنامۀ کامل زندگی  پویایی و روز آمد بودن دین اسلام 

ترغیب مسلمانان به خواندن و عمل کردن به قرآن  حفظ قرآن کریم از تحریف 

عدم ابطال عقدي که به زور انجام گیرد چه ضرورتی را ایجاب می کند؟ محبوب ترین بنا نزد خدا چیست؟  40

اذن پدر براي دختر - ازدواج  رضایت کامل دختر و پسر - ازدواج  اذن پدر براي دختر - خانواده  رضایت کامل دختر و پسر - خانواده 

مطابق آیات قرآن کریم، وظیفۀ همۀ انبیاي الهی که خداوند آنان را به آن سفارش نموده است، چیست و علتّ مخالفت اهل کتاب با اسلام چه بود؟  41

«دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید» - رشک و حسدي که در دل داشتند «دین را به پا دارید و در آن تفرقه نکنید» - ناآگاهی و جهل به حقانیت دین

«نه یهودي باشید و نه مسیحی» - ناآگاهی و جهل به حقانیت دین «نه یهودي باشید و نه مسیحی» - رشک و حسدي که در دل داشتند

برقراري مساوات به حد اعلاي آن طبق فرمایش امام باقر (علیه السلام)، کدام هدف جامعۀ مهدوي را معرفی می کند؟  42

فراهم شدن زمینه رشد و کمال عدالت گستري آبادانی شکوفایی عقل و علم

در حدیث شریف رضوي: « بشروطها و انا من شروطها» کدام قلمرو مسئولیت امامان مورد نظر است و چرا؟  43

مرجعیت دینی - زیرا تبیین معارف اسلامی با توجه به نیازهاي نو توسط امامان انجام می گیرد.

ولایت ظاهري - زیرا تبیین معارف اسلامی با توجه به نیازهاي نو توسط امامان انجام می گیرد.

مرجعیت دینی - زیرا تجلیّ توحید در زندگی اجتماعی با ولایت امام که همان ولایت خداست، میسّر است.

ولایت ظاهري - زیرا تجلیّ توحید در زندگی اجتماعی با ولایت امام که همان ولایت خداست، میسّر است.

در هر یک از موارد «پاسخگویی به تمایلات فروتر در حد نیاز»، «فراهم کردن فرصتی براي پرورش تمایلات الهی در وجود انسان» و «سرگرم بودن  44
به تمایلات دانی»، به ترتیب دعوت از سوي کدام است؟

هوي و هوس - نفس لوّامه - نفس اماّره نفس اماّره - نفس لوّامه - هوي و هوس

عقل و وجدان - نفس اماّره - هوي و هوس   نفس لوّامه - عقل و وجدان - نفس اماّره

«دخالت دادن سلیقه هاي شخصی در احکام دینی» و «منزوي شدن افراد باتقوا و جهادگري که مورد اعتماد پیامبر بودند» به ترتیب نتیجه کدام یک از  45
شرایط اجتماعی و فرهنگی پس از رحلت پیامبر صلی االله علیه و آله بود؟

ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (صلی االله علیه و آله) - ارائه الگوهاي نامناسب

ارائه الگوهاي نامناسب - تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت

ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر(صلی االله علیه و آله) - تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت

تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت - ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر(ص)
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استقرار جامعۀ اسلامی در معرض تندباد بی عدالتی حاکمان غاصب، کدام وظیفه را بر ائمه اطهار(علیهم السلام) ایجاب می نمود؟  46

براي انجام وظیفۀ رهبري الهی خود به پا خیزند و در صورت وجود شرایط و امکانات با تشکیل حکومت اسلامی، عدالت را برقرار سازند.

براي آگاهی بخشی به مردم از جانشین بر حق رسول خدا(صلی االله علیه و آله)، هیچ یک از حاکمان زمان خود را تایید ننمایند.

شیوه مبارزه با حکام غاصب رامتناسب با تفاوت هاي اخلاقی و رفتاري آنان به طور یکسان در پیش گیرند.

بر اساس اصل مشارکت در نظارت همگانی، با خلفاي ستمگر مقابله و از حقوق مردم دفاع نمایند.

دو علت مبارزة امامان بزرگوار با حاکمان زمان خود چه بود؟  47

می کوشیدند آن بخش از مبارزات خود را که دشمن به آن حساسیت دارد، مخفی نگه دارند - امامان وظیفه داشتند مانع زیر پا گذاشتن قوانین اسلام شوند. 

معرفی خود به عنوان امام بر حق و در صورت وجود شرایط، حاکمان غاصب را برکنار کنند - امامان وظیفه داشتند مانع زیر پا گذاشتن قوانین اسلام شوند.

می کوشیدند آن بخش از مبارزات خود را که دشمن به آن حساسیت دارد، مخفی نگه دارند - امامان هیچ یک از حاکمان عصر خود را به عنوان جانشین رسول خدا تأیید نکردند. 

معرفی خود به عنوان امام بر حق و در صورت وجود شرایط، حاکمان غاصب را برکنار کنند - امامان هیچ یک از حاکمان عصر خود را به عنوان جانشین رسول خدا تأیید نکردند.

کدام یک از جنبه هاي اعجاز قرآن کریم مورد توجه مخالفان قرآن نیز قرار گرفته است و واکنش آنان در این باره چه بود؟  48

اعجاز محتوایی - نشان دادن علاقۀ خود به شنیدن آیات قرآن  اعجاز لفظی - نشان دادن علاقۀ خود به شنیدن آیات قرآن 

اعجاز محتوایی - منع مردم از استماع آیات قرآن  اعجاز لفظی - منع مردم از استماع آیات قرآن 

حاکمان بنی امیه و بنی عباس، تلاش می کردند تا کدام دسته افراد را به جایگاه برجسته برسانند و این مسئله مؤید کدام یک از مشکلات پس از  49
رسول خدا (ص) می باشد؟

طالبان قدرت و ثروت که خزائن خود را از جواهرات گران قیمت انباشته کردند - تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت

طالبان قدرت و ثروت که خزائن خود را از جواهرات گران قیمت انباشته کردند - ارائه الگوهاي نامناسب

افرادي که در اندیشه، عمل و اخلاق به دور از معیارهاي اسلامی بودند - تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت

افرادي که در اندیشه، عمل و اخلاق به دور از معیارهاي اسلامی بودند - ارائه الگوهاي نامناسب

قرآن کریم تعبیر «لعلَّک باخعٌ نفسک» را در چه موردي به کار برده است و مصداق آن چه می باشد؟  50

حرص و علاقه مندي رسول خدا (ص) به هدایت مردم - عدم دوري رسول خدا (ص) از مردم با وجود سختی راه

ایمان نیاوردن بعضی از مردم - عدم دوري رسول خدا (ص) از مردم با وجود سختی راه

حرص و علاقه مندي رسول خدا (ص) در هدایت مردم - احترام رسول خدا (ص) به یاران خود

ایمان نیاوردن بعضی از مردم - احترام رسول خدا (ص) به یاران خود

51  عیّن الأصحّ و الأدقّ فی التعریب:   
«شهیدان در خاطره ي ملت ما هستند و آنان را هرگز فراموش نخواهیم کرد!»

إنَّ الشهداء فی ذاکرة شعبنا و لن ننساهم أبداً! الشهداء فی ذِکرَي امَُتنا و لا ننسی هؤلاء ابداً

الشهداء یکونون فی تذکر أمتنا و لا ننسی إیاهم حتّی الأبد! الشهیدانِ فی ذاکر شعبنا و هؤلاء سوف لا ننساهم إلی الأبد!

52  عیّن الأصحّ و الأدقّ للترجمۀ: 
«زُرتُ صدیقتی التی لم تشف من مرضها ، ثمّ خرجتُ سریعاً لتستریح.»

دوستی را که مریضی او معالجه نشده بود، زیارت کردم و بعد از رفتن من استراحت کرد.

رفیقم را که از مرض خود شفا یافته بود ملاقات کردم و براي راحتی او شتابان خارج شدم.

دوستم را که از بیماریش بهبودي نیافته بود ملاقات کردم، سپس فوراً بیرون رفتم تا استراحت کند.

از دوستم دیدن کردم، همان که از بیماري شفا نیافته است، سپس سریعاً براي استراحت خارج شدم.
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عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الأجوبۀ للترجمۀ:   53
«فی انتهاء ممرّ مدرستنا نافذة تُفتح علی منظر جمیل، أُسرع أنا لرؤیتها باشتیاق حینما یُدَقّ الجرسُ!»

در آخر راهرویی در مدرسۀ ما پنجره  اي هست که به منظرة زیبایی باز شده، هر وقت زنگ می خورد، من با اشتیاق براي دیدن منظره می شتابم!

در انتهاي راهروي مدرسۀ ما پنجره  اي است که به منظرة زیبایی باز می  شود، وقتی زنگ می  خورد، من با اشتیاق براي دیدن پنجره می شتابم!

در انتهاي این راهرو از مدرسۀ ما پنجره اي به سمت تابلویی از طبیعت باز می شود که بعد از زنگ، من با اشتیاق به دیدنش می شتابم. 

در آخر راهروي مدرسۀ ما آن پنجره به یک تابلوي زیباي طبیعی باز می شود، موقع زنگ براي دیدنش مشتاقانه می شتابم!

عَیِّن الأَصَحَّ فی ترجمۀ العبارةِ التالیۀ: «عَداوة العاقِلِ خیرٌ من صداقَۀِ الجاهِلِ».  54

دشمنی عاقل بهتر از دوستی نادان است.  دشمنان دانا بهتر از دوستان نادان است.  دشمنی عاقل از دوست نادان بهتر است.  دشمن نادان بهتر از دوستی عاقل است. 

عَیِّن العبارةَ التّی ما  جاء فیها المفعول:  55

أَحَبُّ عبادِ االلهِ إلیَ االلهِ أَنْفَعُهُم لعِبادِهِ.  فَأَنْزَلَ االلهُ سکینَتَهُ عَلَی رَسولهِِ و عَلَی الْمؤمنینَ. 

أَعْلَمُ النِّاس، مَنْ جَمَعَ عِلْمَ النِّاس إلی عِلْمِهِ.  نْ خُلُقیِ. نْتَ خَلْقیِ، فَحَسِّ اللهُمَّ کَما حَسَّ

عَیِّن الکلمَۀَ الغریبَۀ فی المَعنی:   56

نضَِر   ل   مُسَجِّ مِصباح   هاتِف  

نِ کَلِمۀً مناسبۀً لإِیجادِ جملۀٍ وصفیۀٍ لعِبارةِ «نادیتُ ... یُساعِدُنی عَلَی تَعَلُّمِ العربیِّۀ» 57  عَیِّ

طالباً تلمیذةً تلامیذَ دا محم

حیحَ عن نوعیِّۀ الکلمات:   58  عَیِّن الصَّ
«اَلإْنسانُ بکُِلِّ لسِانٍ إنسانٌ»

الإَْنسانُ: اسم - مفرد مذکر - اسم فاعل/ فاعل  الإَْنسانُ: اسم - مفرد مذکر - معرفۀ (عَلَم)/ مبتدا 

 لسِانٍ: اسم - مفرد - نکرة/ مضاف إلیه   إنسانُ: اسم - مذکر - نکرة/ فاعل 

نِ الفعل المضارع فی معنی المستقبل المنفی: عیِّ  59

(لنَْ تَنالوُا الْبِرّ حَتّی تُنْفِقوا مِمّا تُحِبَّون ...)    (وَ عَسَی أنْ تَکْرَهوا شَیئاً وَ هُوَ خَیرٌ لکَُم ...)   

(... یُریدونَ أنْ یُبَدِلوّا کَلامَ االله ...)    (... لکَِیْلا تَحزَنوا عَلَی ما فاتَکُم ...)   

عیِّن فی العبارات إسماً فاعلاً لیسَ معرفۀً.  60

الحین.   لامُ علی عبادِك الصَّ السَّ لا یَدخُلُ الجنَّۀَ قاطِعُ رَحِمٍ.   رِ قَصیرٌ.   لسِان المُقَصِّ یقولُ الکافرُ یا لیَتَنی کُنتُ تُراباً. 

عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التالیۀ.   61
عیّن الخطا فی اسلوب الشّرط:

إن تأخذن من المکتبۀ کتباً تُرجِعْنَها فی الوقت المُحدّد!   إن تکن فی نفسکِ ذرّة تکبراً تري النارَ!  

إن تحاولین فی تعلّم اللّغۀ العربیۀ ترین ثمرتها فی فهم القرآن!   إن تذهب إلی ذلک الحانوت تجد فیه أشیاء رخیصۀ کثیرة!  

62   عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو التّعریب: 
«لا تنظر إلی دقّات الحیاة الماضیۀ، بل اُنظر إلی دقّاتها الباقیۀ!». عیّن ما لایناسب مفهوم العبارة:

بر لب جوي نشین و گذر عمر ببین!  اسُتفد ممّا بقی لک من الفرص!   نیمۀ خالی لیوان را نبین!  لا تَتحسّر علی ما سبق!  

■■

نِ الخَطَأَ فی ضَبطِ حرکاتِ الکَلِماتِ: 63  عَیِّ

 إنَّ أُولی آیاتِ القرآنِ نزََلتَْ عَلَی النَّبیِّ (ص) فی غارِ حِراءٍ.  تَبْدَأُ حَیاتَها باِلالتفافِ حَوْلَ جِذعِ شَجَرَةٍ وَ غُصونیها. 

ات.  نسانِ عَشْرَ مَرٍّ تَهُم لتَِأْجیلِ الاِمْتحانِ نجََحَتْ.  لهَُ ذاکِرةٌ قَویَّۀٌ وَ سَمْعُدُ یَفوقُ سَمْعَ الإِْ نَّ خِطَّ ب بذِلکَِ لأَِ  فَرِحَ الطّلاُّ

عیّن ما فیه اسم التفضیل و اسم المکان معاً:  64

رأیتُ مکتبۀ فی مدینتنا کانت من أکابر مکاتب العالم!  إنّ بعض المتاجر مفتوح إلی نهایۀ اللّیل! 

یجب أن یکون لون جدار المطابخ خاصّۀ فی الأماکن العامّۀ أبیض!  نحُبّ أن نشتري ما نریده بثمن أرخص و نوعیّۀ أعلی! 
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عیّن الخطأ فی صیاغۀ (اسم المبالغۀ):  65

(یَعلم  علاّم)  (یَکفر  کُفّار)  (یَفهم  فَهّامۀ)  ←←←←(یَتوبٌ  تَوّاب) 

66  عیِّن کلمۀ (شرّ) تختلف عن الباقی:

اللهمّ أنت مولاي أکفنی شرّ الدنیا.   قل أعوذ بربّ الفلق مْنّ شرّ ما خلق.  

قل أعوذ بربّ الناس ... من شرّ الوسواس الخنّاس.   شرّ الأمور ما فیها الإفراط و التفریط.  

عیّن عبارة لم یوصف فیها اسم نکرة:  67

هؤلاء طلابٌّ یدرسون اللغۀ العربیّۀ!   رأیتُ محموداً یَذْهَبُ إلی المکتبۀ!  

مِن المؤمنین رجالٌ صَدَقوا ماعاعدواالله علیه!   انِّ لکم درساً فی هذا الکتاب یبیّن اسُلوب الوصف!  

عیِّن الخطأ فی اِستعمال التفضیل:  68

شرّ الناس من لا یعتقد الأمانۀ!   هذه السّراویل فُضلی من بقیۀ المَلابسِ فی المَتجر!  

إنّ جبل دماوند أعلی جبل فی إیران!   الیوم أداء هذه الواجبات أهمّ مِن بقیۀ الأعمال!  

عیِّن الصّحیح: «هؤلاء الجنود لایَنسحبون رغم أنّ الأعداء کانوا قد رَوّعوهم»  69

اینان سربازانی هستند که علی رغم ترساندن دشمن عقب نشینی نمی کنند! این سربازان علی رغم اینکه دشمنان آنها را ترسانده بودند عقب نشینی نمی کنند!

این سپاهیان با اینکه دشمنان آنها را ترسانده بودند عقب نشینی نمی کردند! اینها سپاهیانی  اند که با اینکه دشمنان آنها را می ترساندند عقب نشینی نمی کردند!

عیّن الخطأَ فی ترجمۀ العبارات التالیۀ:  70

تَقولونَ بأَفواهِکُم ما لیسَ فی قلوبکُم: با دهان هایتان آنچه را که در دل هایتان نیست می گویید.

کانتِ المعلُّمات إِکتسبْنَ درجاتٍ عالیۀً فی العلم: معلم ها درجه هاي بالایی را در دانش به دست می آورند.

لیَسَ هذا الرجلُ ناصراً للظالمینَ: این مرد یاریگر ستمگران نیست.

قَدْ أَصْبَحت تبادُل المفردات بین اللغات أمراً طبیعیا: رد و بدل شدن کلمات در میان زبان ها امري طبیعی گردیده است. 

عیّن الخطأَ فی ترجمۀ العبارات التالیۀ:  71

ما یُریدُ ربُّنا أن یَجْعلَ عَلَی المؤمناتِ مِن حَرَجٍ: خداوند ما نمی خواهد بر مؤمنان سختی هایی عجیب قرار داده شود. 

لمَْ یَلِد و لم یُولدَ و لم یکن لهَُ کفواً أحدٌ: نزایید و زاییده نشد و کسی براي او همتایی نبوده است. 

إِعلَموا بإنّ االله یَبْسطُ الرزقَ لمَِن یَشاء: بدانید که خداوند روزي را براي هر کس که بخواهد می گستراند.

هِیَ تَشعُر بألمٍ فی صدرها و عِندَها ضَغطُ الدّم: او احساس دردي در سینه اش می کند و فشار خون دارد. 

عیِّن الخطأ:  72

سألتنی معلّمتی حول الکائنات الحیّۀ: از معلّمم دربارة موجودات زنده سؤال کردم! 

أنتم إن تجتهدوا و تحاولوا تَنجَحوا: شما اگر بکوشید و تلاش کنید موفق می شوید!

ثمانین فی المئۀ من موجودات العالم حشرات: هشتاد درصد از موجودات جهان حشره ها هستند! 

علماء التغذیۀ یقولون أنّ اللّبن أفضل الموادّ الغذائیۀ: کارشناسان تغذیه می گویند که شیر برترین مواد غذایی است! 

عیِّن الصّحیح فی الترجمۀِ: «هناك أشجارٌ تَعیش بالالتفاف حول جذور و جذوع الأشجار الاُخري و تَنمو بخَنق الآخرین»  73

درخت هایی وجود دارند که با پیچیدن اطراف ریشه و تنۀ درخت هاي دیگر زندگی کرده و با خفقان بقیه رشد کرده اند!

درخت هایی هستند که دور ریشه و تنۀ دیگر درخت ها پیچیده زندگی و رشد می کنند، در حالی که براي بقیه خفقان می آورند!

درختانی وجود دارند که با پیچیدن دور ریشه ها و تنه هاي درختان دیگر زندگی می کنند و با خفه کردن دیگران رشد می کنند!

آنجا درختانی با در بر گرفتن ریشه ها و تنه هاي درختان دیگر زندگی می کنند و رشد می نمایند؛ در حالی که دیگران را خفه می کنند! 

عیّن الوصف یختلف عن الباقی:  74

کُن فی الشّدائد کجزیرةٍ لا یکون البحرُ قادراً أن یَبلعها!   لوها إلی فرصٍ ذهبیّۀ!   اغِتنموا الفرصَ القلیلۀ و بدَِّ

کانت سیَّارتنا معطّلۀ فجعلتَها فی موقف تصلیح السیّارات لمدّة أسبوع واحد!   آثارنا التاریخیّۀ فخرنا و هی من أهمّ الآثار التّی سُجّلت فی ذاکرتنا!  
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عیِّن الصّحیح:  75

خیرُ إخوانی مَن أقرب إلیّ منّی: بهترین برادرانم نزدیکترین کس به من هستند! 

اعِلم أنّ أقوي سلاحِک قدرةُ الکلام ولیِّنُه: می دانم که نیرومندترین سلاح تو، قدرت سخنان و نرمی آن است! 

أکبرُ الغنی الیَأسُ عمّا فی أیدي النّاس: بزرگترین بی نیازي ناامیدي از چیزي است که در دستان مردم است! 

أنت أعلی و خُلقک الحسنُ أثقل شیء فی المیزان: تو بلندمرتبه ترینی و اخلاق نیک سنگین ترین چیز در ترازوي توي است! 

76  Amir is very happy because he ………….. very good marks in his exam.

was getting has gotten got would get

77  Sarah’s lost her passport again. This is the second time this  .................. .

happened happens has happened      will happen  

78  The little boy said he was unhappy at school and felt lonely and  .................. .

excited balanced depressed surprised  

79  The whole family, but Mom  .................. , loves to go hiking on the weekend.

unfortunately honestly in comparison in particular  

80  These day, people usually don’t  .................. with their neighbors as much as they did in the past.

influence  measure socialize  recreate  

81  Which word is different from the other ones?

a cure a drug a medicine a device  

82  As a firefighter, he’s been in many  .................. for the past 25 years and has saved hundreds of
lives.

events missions societies miracles

83  Can you read that  .................. ? It seems to be one of Nezami’s poems.

carpet calligraphy tilework  pottery

84  We're good friends, but we have quite  .................. views when it comes to soccer.

common additional  cheerful opposite

85  The word ‘artifact’ usually  .................. a simple object such as a pot that was made by people in

the past.

refers to  shares with     attempts to  checks in

86  Using clean energy could mean a safer future, not just for   .................. , but for the planet as a

whole.

humankind imagination craftsmen calligraphy

87  I have to run .................. in order to catch my bus to school.

quickly down the street each morning after breakfast. down the street quickly after each morning breakfast.

each morning after breakfast quickly down the street. after breakfast each morning down the street quickly.

88  This magazine article gives some useful advice on what to  .................. when shopping for a used

car.

look after look up look for look at

9

ریاضی - 20111

ام اس بوك



89  The company spent ten  .................. dollars on the new project.

millions   million of   millions of million

90  My mother needs a few  .................. and a/an  ..................  for the dessert.

potatoes / bread rice / apple onions / egg meat / orange juice

91  Sometimes I enjoy my English lessons, but at other times I find them really .................. .

boring interesting neat helpful

92  A: I have planned our trip to the north .................. . 
B: Don't worry my friend. everything will be alright.

I hope all goes as planned. How lucky you are. 

How cool! What a busy day. 

93  He was  ..................  his little son singing in the bath.

amusing to hear amused hearing amused to hear hearing amused 

94  According to the report, a television station which .................. 20 hours a day needs at least 7,500

to 8,000 hours of programming each year.

broadcasts explains exchanges varies

95  Many universities offer free time learning and training programs designed to ……………… the

needs of business.

take meet vary exist

96  I made a bad mistake and my sister doesn’t love me anymore and there’s .................. nothing I can

do about it.

greatly absolutely fluently differently

97  Before you join the company, you will have to have a/an .................. examination.

natural ancient familiar medical

98  The young man went into the room and .................. .

quickly in the kitchen ate his lunch in the kitchen ate quickly his lunch 

his lunch ate quickly in the kitchen ate his dinner quickly in the kitchen

99  Which fatmers and which .................. will be the first users of the new technology in developing

countries?

customs distances regions equivalents

100  I left the meeting feeling worried, and  ..................  about what to do next.

uncertain unhelpful unchangeable incomprehensible

دوره تناوب اصلی تابع  چقدر است؟  101y = +sin2 2πx
3

cos3 3πx
2

62123

از معادلات  و  مقدار  کدام است؟  102× = 42x 8ylogx = log 2 + logyx

2
5

3
4

3
5

4
5
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ها کدام وضعیت را دارد؟ اگر  نمودار تابع  با محور   103

فاقد نقطه تلاقی - دو نقطه تماس سه نقطه تلاقی - فاقد نقطه تماس دو نقطه تلاقی - یک نقطه تماس یک نقطه تلاقی - دو نقطه تماس

f(x) = − 1x2y = (fof)(x)x

برد تابع  کدام است؟  104y = +x4 x2

[0, +∞)[ , +∞)−1
4

[ , +∞)1
16

[ , +∞)1
4

ضابطه ي وارون تابع  ، کدام است؟  105y ={ x−−√

− −x−−−√

;

;

x ≥ 0
x < 0

(x) = x |x| ;x ∈ Rf
−1(x) = − ;x < 0f

−1
x

2(x) = ± ;x ∈ Rf
−1

x
2(x) = ±x |x| ;x ∈ Rf

−1

، دامنه ي تابع  کدام است؟ اگر  و   106f(x) = 1 − x
− −−−−

√g(x) = x − 1
− −−−−

√(fog)(x)

[0, 2][0, 1][1, 2][1, 3]

دوره تناوب تابع  کدام است؟  107y = |sin(3x)| + |cos(3x)|

π

3
π

6
2π
3

π

12

، کدام است؟ ، با فرض   حاصل عبارت   108
cos − sin285∘ 255∘

sin − sin525∘ 105∘tan = 0٫2815∘

−
16

9
−

9

16

9

16

16

9

از تساوي  ، مقدار لگاریتم  در مبناي  کدام است؟  109log(2x − 1) + log = log 3
1
2

x2x

3
4

−
1
2

−
1
4

1
4

1
3

، کدام است؟ اگر  و  باشند، دامنه ي تابع   110f(x) = 2 − x
− −−−−

√g(x) = log( − 15x)x
2

fog

(0, 5) ∪ [20, 25)[−5, 0) ∪ (15, 20](15, 20][−5, 0)

برد تابع   کدام است؟  111f(x) = −
|x|

x

x − 2
|x − 2|

[0, 2][0, 2)(0, 2]{0, 2}

π2

y

x

3

شکل روبه رو قسمتی از نمودار تابع   است. مقدار تابع در نقطه ي  ، کدام است؟  112

صفر

y = 1 − sinmxx =
7π
6

1
2

1

2

مقدار عددي عبارت  کدام است؟  113sin( ) + cos( )
−179π

6
−179π

6
1 − 3√

2
−

1 + 3√

2
− 13√

2
1 + 3√

2
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، مقدار  کدام است؟ اگر   114tanα =
2
3

sin(α − ) + sin(3π + α)π

2

cos( + α) + cos(α − π)
3π
2

51−3−4

تابع  مفروض است، برد تابع کدام است؟  115f(x) = sinx + cosx3√

[−1, 1][−2, 2][− , ]3√ 3√[−2 , 2 ]3√ 3√

اگر دو تابع  و  با هم مساوي باشند،  کدام است؟  116f(x) =
a + bx3

2 − cx3
{
g(x) = 2

= R − {−1}Dg

a+ b+ c

26810

6 x

y

_1
1 2

2_
3

_1

2_

4 5
34 __

1

2

3

 

نمودار تابع  در شکل مقابل رسم شده است. نمودار  کدام است؟  117

x

y

_1 1
2 3

_1

2_

4
1

2
3

x

y

_1 1
2 3

_1

2_

4
1

2

3

2_

x

y

_
2_

3

_
7 11 13

37 x

y

_
2_

3

_
5 119

59

fy = f (2x − 1)

اگر تابع  اکیداً صعودي و  اکیداً نزولی باشند و تابع  تعریف شده باشد، تابع  چگونه است؟  118

صعودي غیراکید  نزولی غیراکید  اکیداً صعودي  اکیداً نزولی 

fgfogfog

نمودار  تنها در کدام بازه اکیداً نزولی است؟  119y = | − 1|3x−1

[1 , +∞)(−∞ , 1][0 , +∞)(−∞ , 0]

کدام تابع در دامنه اش اکیداً نزولی است؟  120

y = x + 1
− −−−−

√3y = x + 1
− −−−−

√y = −|x − 1|y = − logx
2

، آنگاه حدود  کدام است؟ اگر  و   121

  یا   یا 

< α < π
π

2
tanα = − 4m2m

−2 < m < 2−2 ≤ m ≤ 2m ≥ 2m ≤ −2m > 2m < −2
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به ازاي کدام مجموعه مقادیر  معادلۀ  شامل  جواب حقیقی است؟  122k||x − 1| − 3| = k4

[0, )7
2

(0, )7
2

(0, 3)[0, 3)

به ازاي کدام مجموعه مقادیر  معادلۀ  داراي سه جواب حقیقی است؟  123k− 4x + 2 = k∣∣x
2 ∣∣

( , )
3
2

5
2

[2, 3){2}(1, 2]

تعداد جواب هاي معادلۀ  کدام است؟  124= − + 2x− 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√ x2

1234

اگر  و  باشد، مقدار  کدام می تواند باشد؟    125tanβ =
x + 2
x

cotβ =
3x
− 4x2

cosβ(x ≠ 0 , 2 , −2)

25
74

−−−

√
74
25

−−−

√
25
34

−−−

√
15
34

−−−

√

اگر  و  و  زوایاي مثلث  باشند، مقدار  با کدام یک از گزینه هاي زیر برابر است؟  126ABCABCsin
3A
2

− sin( + )
3B
2

3C
2

cos( + )
3B
2

3C
2

− cos( + )
3B
2

3C
2

sin( + )
3B
2

3C
2

 

y

x31

1

2

2_

نمودار تابع  به صورت زیر است، مساحت ناحیه محدود به نمودار  و محور  ها چقدر است؟  127f(x)y = f(|x|) − 1x

84

63

اگر  ، تابع  یک تابع ثابت است. مقدار  کدام است؟  128f(x) = +x2 1
x2

y = (f( ) + af(x)x−−√ )2a

12−1−2

در ساعت  زاویۀ بین عقربه هاي ساعت چند رادیان است؟  12920 : 20′

11π
8

2π
3

13π
18

7π
9

 

در شکل مقابل یک تسمه، دو قرقره به شعاع هاي  و  سانتی متر را به هم وصل کرده است. اگر قرقرة بزرگتر  بچرخد، آنگاه قرقرة  130
کوچکتر چند رادیان می چرخد؟

8330∘

4π
3

2π
3

4π
9

π

3

، آن گاه حاصل  برحسب  کدام است؟ اگر   131= mlog25
3log3

15m

2
m + 2

1
2m + 1

2
m + 1

2
2m + 1

، ضابطۀ تابع وارون تابع  کدام است؟ اگر  و   132f(x) = 2 − 1x2g(x) = 3x + 1
− −−−−−

√fog

y =
x − 1

3
y =

x + 1
3

y =
x + 1

6
y =

x − 1
6

اگر  و  باشد، آنگاه حاصل  کدام است؟  133f(x) = + 8x
3fog(x) = − 6 + 12xx

3
x

2gof(1)

7351
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دورة تناوب اصلی تابع  برابر  است. نمودار تابع  در بازه هاي  و  به ترتیب  134

چگونه است؟

نزولی - نزولی  نزولی - صعودي  صعودي - نزولی  صعودي - صعودي 

f(x) =
sin 4x

1 + cos 4x
Ty = −f(x)(− , 0)

T

2
(T , )

3T
2

نمودار تابع  کدام است؟  135

             

f(x) = 9logx3

A

B

D

C M

 

در شکل مقابل  و  و  ، طول  کدام است؟  136MA = 6MB = 3MD = 2٫5MC

17٫16٫9

77٫2

A B

C

O

در شکل مقابل  است. در مثلث  ،  کدام است؟  137= 8AC
⌢

BC
⌢

ABC−B̂ Â

90∘70∘

80∘60∘

A

P
O

در شکل مقابل  و شعاع دایره یک واحد است. طول  کدام است؟  138OP = 5PA

6 2√5 2√

2 5√2 6√

نقطه  خارج یک دایره و به فاصله  سانتی متر از مرکز آن است، خطی از  رسم شده که دایره را در نقطه هاي  و  قطع می کند، اگر   139

 (در خارج دایره) و  باشد، شعاع دایره کدام است؟

A17ABC

AB = 9BC = 16

981510

مجانس مربع  با نسبت تجانس  که مرکز تجانس آن مرکز مربع است کدام شکل است؟  140

مربعی است داخل مربع  مربعی است خارج مربع  لوزي است خارج مربع  لوزي است درون مربع 

ABCD−
1
2

ABCDABCDABCDABCD

مثلث هاي متشابه  و  در یک صفحه قرار دارند با چه تغییر مکانی می توان این دو مثلث را متجانس یکدیگر ساخت؟  141

یک تقارن و یک انتقال یک دوران یک انتقال یک تقارن

TT ′

کدام یک از موارد زیر تبدیل است؟  142

تصویر قائم هر نقطه از فضا روي صفحۀ مفروض  تصویر قائم هر نقطه از صفحه روي خط 

تصویر قائم هر نقطه از دایره روي قطرش  تصویر قائم هر نقطه روي نیم دایره (به غیر نقاط روي قطر) روي قطرش

dP

در دو دایره متقاطع طول خطالمرکزین  واحد و نقطه  محل تلاقی وتر مشترك و مماس مشترك آنها است. دایره کوچکتر به شعاع  واحد  143

و فاصله  از نقطه تماس با آن  است. شعاع دایره بزرگتر کدام است؟

4M3

M3√

3 2√456
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E

D
O C

M

A
B

15

در شکل روبرو، نقطه ي  وسط کمان   است. اندازه ي   چند درجه است؟  144BAD
⌢

B MD̂(M = )15∘

40∘45∘

55∘35∘

در مثلث  ، نیمسازهاي  و  و  در نقطه ي  همرسند. حاصل   کدام است؟  145ABCADBECFI+ +
DI

AD

EI

BE

FI

CF

2
3

1
2

1
3

1

دو دایره ي   و   به شعاع  مماس خارجند. چند خط می توان رسم کرد که بر دایره ي   مماس باشد و در دایره ي   وتري به طول   146

 جدا کند؟

بی شمار صفر

C1C25C1C2

6

24

A B
C

D

F

E

در شکل   و   و   و  باشد آنگاه زاویه ي   چقدر است؟  147AB ∥ FCCD ∥ BE=AB
⌢

60∘=EF
⌢

110∘=CD
⌢

40∘
F DĈ

90∘55∘

70∘80∘

دو دایره ي  و  متخارجند. نقطه دلخواه  را خارج این دو دایره فرض می کنیم. حداکثر چند مثلث قائم الزاویه متساوي الساقین می توان  148

یافت که رئوس آن  و دو نقطه واقع بر دایره هاي  و  باشد؟

CC ′A

ACC ′

2413

d

d

´
10

دو خط  موازیند. با انتقال تحت کدام بردار، نمی توان   را بر  منطبق کرد؟  149,dd′dd′

10 2
–

√9 3
–

√

5 5
–

√5 3
–

√

A

C
B

3

304/8
K

H

در شکل مقابل فاصلۀ رأس  از  چند برابر  است؟  150HACAC

0٫360٫48

0٫60٫4

A

B
C
F

E D

، مماس دیگري بر دایرة در دو دایرة هم مرکز، از نقطۀ  روي دایرة بزرگ دو مماس  و  و از نقطۀ  روي کمان کوچک تر   151

داخلی رسم شده است. با تغییر مکان  و  کدام بیان در مثلث  درست است؟

محیط متغیر - مساحت ثابت  محیط ثابت - مساحت متغیر 

محیط متغیر - مساحت متغیر  محیط ثابت - مساحت ثابت 

AAEAFDEF

ADABC

،  واحد، شعاع دایره محیطی کدام است؟  ، در مثلثی با اضلاع   152464

7
8√

8
7√

8
5

5
8

15
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، ، زاویۀ  و اندازة اضلاع قائم  و  واحد است. ارتفاع  و نیمساز  رسم شده است. اندازة  در مثلث قائم الزاویه   153
کدام است؟

ABCA = 90∘34AHADDH

8
35

9
35

12
35

16
35

A

B C
D

α E

 

در شکل مقابل مثلث متساوي الاضلاع  به طول ضلع  مفروض است. اگر  و  باشند،  کدام است؟   154ABC6AD = 2 7√EC = 4tanα

(BD < CD)

−
3√

3
− 3√

−
2√

2
−2

0

B

25

075

A

D
C

N

M

 

در شکل، دایره  مفروض است. طول کمان  چند برابر  است؟  155C(O, 9)BCπ

1٫53

2٫55

V

r

R

ɛ 20V

در مدار روبه رو ، ولت سنج  ولت را نشان می دهد. توان مصرفی مقاومت  چند برابر توان مصرفی مقاومت  (مقاومت درونی مولد) است؟  156
(جریان عبوري از ولت سنج ناچیز است.)

18Rr

0٫910
9

94٫5

E

E

E

E

B

E

در شکل روبه رو، میدان مغناطیسی درون سو است. در حالتی میدان الکتریکی القایی مطابق شکل خواهد شد که، میدان مغناطیسی، ..................  157

در حال کاهش باشد.

ثابت و یکنواخت بماند.

درحال افزایش باشد.

با آهنگ ثابتی دوران کند.

E

B A

بار الکتریکی   مطابق شکل در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی   رها می شود. در جابجایی بار  از  تا   158

انرژي جنبشی بار،  میلی ژول افزایش می یابد.  چند کیلو ولت است؟

q = −4μC105 V

m
qAB

8−VB VA

−22

200−200

R3

R

R3
2R2

A B
I

 

در شکل روبه رو توان مصرفی مقاومت  چند برابر توان مصرفی مقاومت  است؟  1592R3R

624

1
6

1
24

160  واحد آهنگ تغییر شار مغناطیسی در SI کدام است؟

وبر بر ثانیه وبر ثانیه وبر مترمربع وبر بر مترمربع

16
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در شکل زیر دو حلقه مشابه در میدان مغناطیسی یک آهنرباي تیغه اي شکل در جهت هاي نشان داده شده حرکت می کنند سطح حلقه ها بر  161
صفحه کاغذ عمود است و تیغه آهنربا در صفحه اي قرار دارد اگر به حلقه ها از سمت راست نگاه شود کدام یک از گزینه ها جهت جریان القایی در آن ها را

به ترتیب شماره درست بیان می کند؟

پاد ساعتگرد- پاد ساعتگرد پاد ساعتگرد- ساعتگرد

ساعتگرد- پاد ساعتگرد ساعتگرد- ساعتگرد

شدت میدان مغناطیسی عمود بر سطح حلقه اي به مساحت  و مقاومت  از  به صفر می رسد. چند کولن بار القا می گردد؟  162400cm210Ω20T

10−28 × 10−22 × 10−26 × 10−2

. دانش آموزي مقاومت این لامپ را با اهم سنج اندازه می گیرد و با روي یک لامپ رشته اي معمولی نوشته شده است،   163

توجه به رابطه ي  به این نتیجه می رسد که توان این مقاومت با برق  ولت، باید خیلی بیش تر از  وات باشد که روي لامپ نوشته شده

است. پس این نوشته اشکال دارد. کدام توضیح این نتیجه گیري را تصحیح می کند؟

به احتمال زیاد، اهم سنج خطا داشته است.

برق خانه متناوب است و قانون اهم در آن صادق نیست.

با افزایش دماي رشته، مقاومت الکتریکی آن و هم چنین توان مصرفی آن کاهش خواهد یافت.

مقاومت الکتریکی رشته ي لامپ، وقتی که گداخته می شود، بیش تر از آن خواهد بود که دانش آموز اندازه گرفته است.

(100W  ,  220V )

P =
V

2

R
220100

A

250V

R

25Ω

12/5Ω

در مدار روبه رو، آمپرسنج  آمپر را نشان می دهد. انرژي مصرفی در مقاومت  در مدت  دقیقه چند کیلووات ساعت است؟ (مقاومت  164
آمپرسنج ناچیز است.)

6R30

0٫15

0٫45

1٫5

4٫5

نیروي محرکه مولدي  و مقاومت درونی آن  است. ولت سنج ایده آلی را با یک مقاومت  متوالی بسته و مجموعه را به دو سر مولد می  165
بندیم. ولت سنج چه عددي را نشان می دهد؟

εrR = r

ε
ε

2
2ε
3

0

cm4 cm4

cm3

M

1I = 2I =I I

، مطابق شکل زیر عمود بر صفحه قرار دارند. بردار میدان مغناطیسی هر یک از دو سیم در نقطه  دو سیم موازي بسیار بلند، حامل جریان   166
در کدام شکل درست است؟

 

M

1I 2I

1B2B

 

M

1I 2I

1B2B

 

M

1I 2I

1B2B   

M

1I 2I

1B2B

IM
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V

K

R

اگر در شکل مقابل با باز و بستن کلید  تغییري قابل ملاحظه در آن چه که ولت سنج نشان می دهد حاصل نشود، بدان معنی است که:  167

مقاومت درونی باتري در مقایسه با  ناچیز است.  ناچیز است.

در هر حالتی عدد ولت سنج تغییري نمی کند. مقاومت درونی باتري با  برابر است.

K

RR

R

2
v

B
a

a a

حلقۀ فلزي مربع شکلی، به ضلع  مطابق شکل با سرعت ثابت  وارد ناحیه اي با میدان مغناطیسی یکنواخت  شده و از آن خارج می گردد.  168

ناحیه اي که میدان مغناطیسی در آن غیرصفر است، مستطیلی به ابعاد  و  است. نمودار تغییرات جریان الکتریکی بر حسب زمان در حلقه کدام

است؟ (جهت مثبت مثلثاتی، جهت جریان مثبت و  زمان رسیدن حلقه به ابتداي ناحیه است.)

 

20
T T

T t3

I

 2
0

3T T
T

t

I

20 3T TT
t

I

20 3
T

T
T

I

t

avB
→

2aa

t = 0

دو ذره با بارهاي الکتریکی  و   در فاصله ي  سانتی متري از یکدیگر ثابت شده اند و بر هم نیروي  وارد می کنند. این دو بار الکتریکی  169

از فاصله ي چند سانتی متري بر هم نیروي  وارد می کنند؟

q1q220F

4F

45108

q1 q2

p

در شکل رو به رو، بزرگی میدان هاي الکتریکی حاصل از بارهاي الکتریکی نقطه اي  و  در نقطه  با هم برابرند، اندازه بار الکتریکی   170

چند برابر اندازه بار الکتریکی  است؟
 

q1q2pq2

q1

2√2

3√4

خازن مسطحی را پس از پر شدن، از باتري جدا می کنیم. اگر بدون اتصال صفحات آن، دو صفحه را از هم دور کنیم، ظرفیت و اختلاف پتانسیل  171
بین دو صفحه به ترتیب (از راست به چپ) چگونه تغییر می کنند؟

افزایش - کاهش کاهش - افزایش کاهش - کاهش افزایش - افزایش

BA
k

در شکل مقابل با وصل کلید   بار  از کره ي   به   می رود و انرژي پتانسیل آن  کاهش می یابد. اگر قبل از وصل کلید   172

  ولتاژ کره ي   برابر  باشد. ولتاژ کره ي   قبل از وصل کلید چقدر بوده است؟

k+20μCAB100μJ

kB20VA

= 25VA= −25VA

= −20VA= +20VA

خازنی به منبع ولتاژي وصل است بدون جدا کردن آن از منبع، فاصله دو صفحه خازن را  برابر می کنیم، ظرفیت و انرژي به ترتیب از راست به  173
چپ چه تغییري می کند؟

نصف ـ دو برابر نصف ـ نصف برابر ـ  برابر   برابر ـ نصف

2

222

18

ریاضی - 20111

ام اس بوك



دو کرة فلزي مشابه  و  با بارهاي  و  روي پایه هاي عایقی قرار دارند. اگر دو کره قبل از تماس، همدیگر را جذب و پس از  174
تماس یکدیگر را دفع کنند، کدام عبارت نادرست است؟

با تماس دو کره با یکدیگر، الکترون ها از کرة  به کرة  می روند. بار کرة  پس از تماس کاهش می یابد.

مجموعه بار دو کره قبل و بعد از تماس تغییري نمی کند. مقدار نیروي بین دو کره پس از تماس افزایش می یابد.

AB= 4μCqAqB

ABA

4
8 12

t s( (

ε

نمودار نیروي محرکۀ القایی ایجاد شده در یک حلقه مطابق شکل است. نمودار شار عبوري برحسب زمان مطابق کدام گزینه است؟  175

 4 8 12

φ

t s( (
4 8 12

φ

t s( (

 
4 8 12

φ

t s( (
 

4 8 12

φ

t s( (

در شکل هاي زیر، با توجه به جهت حرکت آهنربا، جهت جریان القایی در کدام حلقۀ فلزي صحیح است؟  176

S N S N SN SN

 

8

2 4 6 t s( (

W( (bΦ
یک حلقۀ سیمی داراي مساحت  است و مقاومت آن  است. اگر نمودار شار - زمان حلقه به صورت روبه رو باشد مقدار جریان القایی  177

گذرنده از سیم در بازة زمانی  تا  چند آمپر است؟

12cm22Ω

2s6s

0٫5A1A1٫5A2A

تا زمانی که خازن به مولد وصل باشد  .................. خازن  .................. و هنگامی که خازن از مولد جدا می شود  .................. خازن  ..................  178
است.

بار – متغیر – اختلاف پتانسیل دوسر – متغیر بار – ثابت – اختلاف پتانسیل دوسر – ثابت

اختلاف پتانسیل دوسر – متغیر – بار – متغیر اختلاف پتانسیل دوسر – ثابت – بار – ثابت

q+
OA B

C

مطابق شکل یک بار الکتریکی  را در نقطۀ  درون یک پوستۀ کروي فلزي قرار داده ایم. کدام گزینه در مورد میدان الکتریکی در نقاط   179

و  و  از پوستۀ فلزي درست است؟

+qOA

BC

> >EA EB EC= =EA EB EC

> >EA EC EB< <EA EB EC

) قرار دارد. بزرگی نیروي الکتریکی وارده از طرف هستۀ اتم اکسیژن به این الکترونی در فاصلۀ  پیکومتري از مرکز هستۀ اتم اکسیژن (  180

الکترون، چند میکرو نیوتون است؟

30O8

(k = 9 × N ⋅ / , e = 1٫6 × C)109
m

2
c

2 10−19

10٫2420٫481٫0242٫048
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A

B

Ω6

Ω3

Ω5

Ω5

Ω5

Ω5

مقاومت معادل بین دو نقطۀ  و  چند اهُم است؟  181AB

1٫5Ω

3Ω

6Ω

12Ω

R

V

= 144

1R = 288

2 Ω

Ω

 

در مدار زیر، با بستن هر دو کلید یا یکی از آن ها می توان سه توان مصرفی در مدار ایجاد کرد. نسبت بیشترین توان مصرفی مدار به کمترین  182
توان مصرفی کدام است؟

1٫52

34

A

N S حرکت

q <0

v
 

، در نزدیکی سیم و در در شکل زیر مدت زمانی که آهنربا در حال نزدیک شدن به سیم لوله است، بار الکتریکی  که با سرعت ثابت   183
محل نشان داده شده در حال حرکت است. کدام گزینه در مورد نیروي مغناطیسی وارد بر این بار درست است؟ (اثر نیروي مغناطیسی حلقه هاي حامل

جریان سیم لوله بر بار را ناچیز فرض کنید!)

q < 0v ⃗ 

⊗F ⃗ 
←−
F ⃗ 

⊙F ⃗ 
−→
F ⃗ 

 

4 1
3

2

یک حلقۀ دایره اي عایق را باردار کرده ایم. نیمۀ بالایی به طور یکنواخت داراي بار  و نیمۀ پایینی به طور یکنواخت داراي بار  است. نیروي  184
وارد بر بار مثبتی که در مرکز حلقه قرار دارد، به کدام سمت است؟

+q−q

12

34

______
__________
____________

__________
______

______
AB

در شکل زیر یک ذرة باردار با بار منفی را از نقطۀ  به سمت کره بزرگ باردار منفی که روي پایه عایقی قرار دارد نزدیک کرده و در نقطۀ   185
قرار می دهیم. در این جابه جایی انرژي پتانسیل الکتریکی ذرة باردار ..................

ثابت می ماند.

کاهش می یابد.

افزایش می یابد.

با توجه به شرایط جابه جایی هر سه حالت ممکن است. 

AB

X X X
X X X X

X
X

X
X
X
X

X
X
X
X

X
X
X
X

X
X
X

یک حلقه مثلثی به اضلاع  و مقاومت  در میدان مغناطیسی یکنواخت روبه رو قرار دارد. اگر میدان مغناطیسی با آهنگ  تغییر کند،  186

جریان القا شده در این حلقه کدام است؟

LR1
T

s

3√

4
L

2

R

4
3√
L

2

R

3√

4
R

L2

4
3√

R

L2
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I

حلقه

با توجه به شکل جریان در سیم در حال افزایش می باشد. جهت جریان القایی در حلقه از دید ناظر بالاي میز چگونه است؟  187

ساعت گرد

خلاف عقربه هاي ساعت 

جریان القایی ایجاد نمی شود.

اطلاعات کافی نمی باشد.

ɛ =24V R2

R1

r =0

R3

R 4

= Ω4/5

در مدار زیر، توان مصرفی هریک از مقاومت ها یکسان است. جریان عبوري از مقاومت  چند آمپر است؟  188R2

1

2

3

4

 

12V
R1= Ω6

R3 = Ω12

R4 = Ω8

R2 = Ω4A2

A1

در مدار زیر، آمپرسنج هاي آرمانی  و  به ترتیب چند آمپر را نشان می دهند؟  189

 و 

 و 

 و 

 و 

A1A2

31

31٫5

41

41٫5

 
B B21

شکل زیر، یک حلقۀ حامل جریان الکتریکی را نشان می دهد که  و  بردارهاي میدان مغناطیسی داخل و بیرون حلقه اند. کدام مورد دربارة  190
جهت جریان الکتریکی حلقه و اندازة بردارهاي میدان درست است؟

ساعتگرد،  ساعتگرد، 

پادساعتگرد،  پادساعتگرد، 

B1
→

B2
→

=B1 B2>B1 B2

=B1 B2>B1 B2

 

شار عبوري از یک پیچه ي مسطح برحسب زمان مطابق نمودار مقابل تغییر می کند. اندازه ي نیروي محرکه ي القایی متوسط در  ثانیه ي اول به   191
ثانیه ي دوم کدام گزینه است؟

44

1
4
5

24

21
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یک گوي فلزي با بار مثبت را درون ظرفی رسانا، خنثی و بدون درپوش وارد می کنیم و با ظرف تماس می دهیم. یک گوي دیگر را با بار منفی  192
درون ظرفی دیگر به صورت معلق نگه می داریم و درپوش فلزي ظرف را می بندیم. کدام گزینه نحوة قرارگیري بار هاي مثبت و منفی را در ظرف هاي اول

و دوم به درستی نشان می دهد؟ (نخ نارسانا است)

      

      

      

       

در یک میدان الکتریکی یکنواخت به بزرگی  رو به پایین ذره اي به جرم  و بار الکتریکی  را از فاصلۀ  سطح زمین  193

رها می کنیم. انرژي جنبشی این ذره را هنگامی که به زمین برخورد می کند چند ژول است؟ ( و از اتلاف صرف نظر شود.)

300 N

C
10mg4μC40m

g = 10
N

kg

4٫5 × 10−35٫2 × 10−22٫5 × 10−25٫2 × 10−6

دو بار الکتریکی نقطه اي  و  در فاصله  سانتی متري از یک دیگر قرار گرفته اند اگر جاي دو بار عوض شوند میدان در   194

سانتی متري از بار  صفر خواهد شد، بار الکتریکی  کدام است؟

+q1−32μC4040

q1q1

2468

) و  ) و  در نقطه  به مختصات ( 195  ذره باردار  در مرکز محور مختصات (

، زاویه  ایجاد کرده است. ها طوري قرار گرفته است که بردار نیروي الکتریکی وارد از طرف بار  بر  با جهت مثبت محور  منطبق بر محور 

( اگر ذره ها ساکن باشند، بردار نیروي الکتریکی وارد بر بار  برحسب میلی نیوتون کدام است؟(

3= −3μCqA0, 0= +16μCqBB4m, 0= −27μCqC

yCBx143∘

qAcos = 0٫837∘

27 − 81i ⃗  j ⃗ 9 + 12i ⃗  j ⃗ 81 − 27i ⃗  j ⃗ 12 − 9i ⃗  j ⃗ 
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در مدار شکل زیر،  چند ولت است؟  196( − )VN VM

4

−4

20

−20

ε 20= V
r 2= Ω

6Ω

3Ω4Ω

6Ω

12Ω

V
A

در مدار شکل زیر ولت سنج چه عددي را نمایش می دهد؟  197

4

6

10

2٫5

r=1

ε =24V

Ω

R1= 5Ω

R2= 2Ω R3= 8Ω

R4=12Ω R5= 4Ω

 

در مدار شکل زیر نسبت اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  به اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت  کدام است؟  198R5R2

4
5
5
4
3
8
8
3

 

در شکل زیر  توان مصرفی مدار در مقاومت  به گرما تبدیل می شود. مقاومت معادل مدار کدام است؟  199%40R1

1٫5R

2R

2٫5R

3R

 

در شکل زیر، حلقۀ رسانایی به مساحت  عمود بر میدان مغناطیسی قرار دارد و میدان مغناطیسی بدون تغییر جهت، در یک میلی ثانیه  200

 کاوش کاهش می یابد. در این مدت، نیروي محرکۀ القایی متوسط در حلقه چند ولت است و جهت جریان القایی چگونه است؟

، پادساعتگرد 

، پادساعتگرد

، ساعتگرد

، ساعتگرد

600cm2

200

1٫2

0٫6

0٫6

1٫2

کدام نام گذاري درباره آلکان ها درست است؟  201

,24 - اتیل -  - دي متیل پنتان   - اتیل -  - متیل هگزان - اتیل -  - متیل - پنتان - اتیل -  - دي متیل هگزان 3254243, 2
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واکنش  با سرعت  انجام می شود. اگر ابتدا  گرم  را  202

در این شرایط قرار دهیم. چند ثانیه طول می کشد تا  آن تجزیه شود؟ 

2KCl (s) 2KCl(s) + 3 (g)O3 − →−−−−
Mn (s)O2

O20٫01mol ⋅ s−112٫25KClO3

%70(K = 39g ⋅ mo , Cl = 35٫5g ⋅ mo , O = 16g ⋅ mo )l−1 l−1 l−1

1٫757143٫5

با استفاده از اطلاعات زیر،  واکنش داخل کادر چقدر است؟    203

  گرافیت 

 

ΔH∘

C(s, ) + O(g) گرافیت→ H2 CO(g) + (g)H2  
گاز آب

)+ (g) → C (g) Δ = −394 kJO2 O2 H∘
1C(s,

2CO(g) + (g) → 2C (g) Δ = −566 kJO2 O2 H∘
2

2 (g) + (g) → 2 O(l) Δ = −572kJH2 O2 H2 H∘
3

175 kJ397 kJ744 kJ963 kJ

کدام نام پیشنهاد شده براي یک آلکان، درست است؟  204

32232431 - اتیل -  - متیل هگزان - اتیل -  - متیل هگزان - اتیل -  - متیل پنتان - اتیل -  - متیل پنتان

1
2
3
4

زمان

غلظت

B

C
A

معادلۀ واکنش نمودار مقابل کدام است؟  205

4A + 4C → B4B → 2A + 3C

2A + C → 4B2A + 3C → 4B

اگر در واکنش تجزیۀ گرمایی پتاسیم نیترات، پس از گذشت  دقیقه  مول از آن باقی مانده و  مول گاز  آزاد شده باشد، مقدار  206
اولیۀ پتاسیم نیترات برابر چند مول و سرعت متوسط تشکیل گاز اکسیژن چند مول بر ثانیه است؟ (عددها را از راست به چپ بخوانید.) 

 

50٫280٫06N2

4KN 2 O + 2 + 5O3 − →−−−−
t> C500∘

K2 N2 O2

0٫005 − 0٫40٫0005 − 0٫40٫004 − 0٫50٫0004 − 0٫5

با توجه به واکنش هاي زیر:   207

 

 واکنش تولید  از گازهاي  و  برابر چند کیلوژول است؟

a) (g) + 2ClF (g) → C O(g) + O (g) , ΔH = +168kJO2 l2 F2
b) (g) + 2 (g) → 2O (g) , ΔH = −44kJO2 F2 F2

c) 2Cl (l) + 2 (g) → C O(g) + 3O (g) , ΔH = +394kJF3 O2 l2 F2

ΔHCl (l)F3ClFF2

−135−270+518+259

- است. گرماي آزاد شده به ازاي تولید یک - و  واکنش سوختن اتان برابر  208  واکنش سوختن متان برابر 

مول گاز  در سوختن اتان، چند کیلوژول بیشتر از گرماي آزاد شده به ازاي تولید یک مول  در سوختن متان است؟

ΔH ∘890kJΔH ∘2220kJ

CO2CO2

1102206651330

کاتالیزگر در واکنشهاي شیمیایی، کدام تغییر را به وجود میآورد؟  209

افزایش مقدار  واکنش کاهش دادن زمان انجام واکنش

افزایش پایداري فراوردهها کاهش دادن سطح انرژي واکنش دهندهها  

ΔH

،  و  عنصرهاي پشت سرهم جدول دوره اي باشند و  گاز نجیب دورة سوم باشد، کدام مطلب نادرست است؟  ،  ، اگر   210

، یک فلز قلیایی است. با  ترکیب یونی با فرمول  تشکیل می دهند.

اتم عنصر  در زیرلایۀ  ظرفیت خود چهار الکترون دارد.  و  ترکیب مولکولی با فرمول   تشکیل می دهند. 

ABCDEC

DDEED

ApABAB2
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گرماي مربوط به کدام واکنش را نمی توان به طور مستقیم تعیین کرد؟   211
الف) واکنشی که در شرایط بسیار سختی انجام می شود.    ب) واکنشی که بخشی از یک فرایند زیست شناختی پیچیده باشد. 

ج) واکنشی که نتوان آن را به صورت یک واکنش جداگانه انجام داد.

الف و ب و ج  ب و ج  الف و ج  الف و ب 

اعداد کوانتومی موجود در گزینه ها مربوط به آخرین الکترون اتم یک عنصر است. کدام یک مربوط به عنصري است که شعاع اتمی کوچکتري  212
دارد؟

n   و     و     و     و   = 3l = 1n = 2l = 1n = 3l = 0n = 2l = 0

کدام دو عبارت در مورد زغال سنگ نادرست است؟   213
الف) یکی از سوخت هاي فسیلی است که انفجار ایجاد شده در معادن زغال سنگ به دلیل تجمع گاز متان آزاد شده از زغال سنگ است. 

ب) زغال سنگ علاوه بر عنصر کربن، عنصر هاي دیگري مانند هیدروژن، گوگرد و نیتروژن نیز دارد.
پ) گاز گوگرد  دي اکسید حاصل از سوختن زغال سنگ، تنها تفاوت فرآورده هاي سوختن بنزین و زغال سنگ است. 

ت) جایگزینی زغال سنگ با نفت سبب ورود مقدار بیشتر آلاینده به هوا کره و تشدید اثر گلخانه اي می شود.

ب و پ  الف و ت  پ و ت  الف و ب 

چند مورد از مطالب زیر درست اند؟   214
الف) به دلیل ضعیف تر بودن پیوند هیدروژنی بین مولکول هاي اتانول نسبت به آب، گرماي ویژة اتانول از آب کمتر است. 

ب) الماس از گرافیت پایدارتر است، چون از سوختن آن انرژي بیشتري نسبت به سوختن گرافیت آزاد می شود. 

، می توان به جاي میانگین آنتالپی پیوند از نام آنتالپی پیوند استفاده کرد.  پ) براي پیوند 
ت) گروه عاملی بنزآلدهید و مولکول سازندة دارچین یکسان است و هر دو جزو دستۀ آروماتیک ها هستند.

 مورد  مورد  مورد  مورد 

O = O

1234

اگر به جاي دو اتم هیدروژن در مولکول اتان، یک گروه متیل و یک گروه اتیل قرار دهیم، کدام یک از ترکیب هاي زیر حاصل می شود؟   215

- متیل پنتان آ.  - متیل بوتان              ب. پنتان               پ.  - اتیل پروپان             ت.  - متیل بوتان                     ث. 

آ، ب  ب، ت  آ، ب، ث  پ، ت 

3222

کدام گزینه صحیح نیست؟  216

لیکوپن یک نوع ریزمغذي است که فعالیت رادیکال هاي تولید شده در بدن را کاهش می دهد.

لیکوپن یک هیدروکربن سیر نشده است که شامل تعداد زیادي شاخه هاي فرعی متیل و اتیل است. 

هندوانه و گوجه فرنگی محتوي بازدارندة لیکوپن هستند. 

ریزمغذي ها ترکیبات آلی سیرنشده اي هستند که در حفظ سلامت بدن دخالت دارند. 

چه تعداد از نام گذاري ها، درست بیان شده اند؟   217

-متیل هپتان)  -دي اتیل-   ، آ) (

-اوکتن) -دي متیل-  ، ب)   (

-اوکتین)  -دي متیل-  ، -کلرو- )
Cl

پ) 

-تترامتیل هپتان)  ،  ،  ، -اتیل- ت)    (

345

(C C = CH(C CH(C C )CH3)2 H2)2 H2 H3 H3376

1364

(C CH − CH( ) − C − CH(C ) − C(CH3)2 C2H5 H2 H3 H3)352236

4132

25
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در خلال مطالعۀ واکنش:  یک مهندس شیمی متوجه می شود که بازدة    218
به دست آمده کم تر از میزان مورد انتظار است و درمی یابد که واکنش جانبی زیر اتفاق می افتد: 

در یک آزمایش، وقتی  گرم  و مقدار کافی  به کار گرفته شود،  گرم از  تشکیل می شود. بالاترین مقدار مورد

انتظار  چه اندازه است؟ 

 

2 (l) + (l) → 3 (g) + 4 O(g)N2H4 N2O4 N2 H2(g)N2

(l) + 2 (l) → 6NO(g) + 2 O(g)N2H4 N2O4 H2

147٫2(l)N2O4(l)N2H49NO(g)

N2

(N = 14 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

110٫2575٫512676٫35

کدام یک از مطالب زیر درباره پلیمرهاي روبه رو درست است؟   219

ـ بوتن است.    آ) مونومر پلیمر «آ»، 

ب) در پلیمر «ب» اگر تعداد واحدهاي تکرارشونده برابر  باشد، جرم مولی آن برابر است. 

ـ متیل ـ 2 ـ پنتن نام دارد.  پ) مونومر پلیمر «ب» 
ت) درصد جرمی هیدروژن در مونومر ترکیب «آ» کم تر از مونومر ترکیب «ب» است.

  

n

n

«آ» و «ت» فقط «ب» «پ» و «ت»  «آ» و «ب» 

2

5004٫2 × g ⋅ mo104
l−1

4

اگر واکنش تخمیر بی هوازي گلوکز، ابا بازده  درصد انجام شود،  لیتر گاز در شرایط  آزاد می شود. تقریباً چند گرم گلوکز در  220

 ( این واکنش به سوخت سبز تبدیل شده است؟ ( و  و 

 

703٫2STP

H = 1 :  g ⋅ mol−1C = 12O = 16

(aq)C6H12O6  → OH(aq) + C (g)C2H5 O2

912٫918٫418

،  و   باشد، به ازاي تولید  گرم بخار اگر آنتالپی پیوند هاي  ،  و  برحسب کیلوژول بر مول برابر   221

آب مطابق واکنش چند کیلو ژول گرما به تقریب آزاد می شود؟

O − HH − HO = O4634364958٫1

2 (g) + (g) → 2 O(g)H2 O2 H2

109٫1119٫1129٫2139٫2

) اکسید با مقدار اضافی گرد آلومینیم به دست می آید، از تجزیۀ گرمایی چند مول آلومینیم مقدار  که از واکنش  گرم آهن (  222

سولفات با بازدة   به دست می آید؟  (معادله واکنش ها موازنه شوند.) 

 

 

Al2O325٫6III

%80(Fe = 56،O = 16،Al = 27 : g ⋅ mo )l−1

A (S (s) A (s) + S (g)l2 O4)3 −→
Δ

l2O3 O3

Al(s) + F (s) → A (s) + Fe(l)e2O3 l2O3

0٫10٫20٫30٫4

اختلاف شعاع اتمی کدام عنصر از عناصر دوره سوم از بقیه کمتر است؟  223

NaMgMgAlPSSCl و  و  و  و 

نام اسِتر حاصل از اسید سازنده استر انگور و الکل سازنده استر موز کدام است؟  224

پنتیل هپتانوات  متیل استات  اتیل اتانوات  بوتیل پنتانوات 

نقطۀ جوش کدام یک بیش تر است؟  225

C2H6C CHOH3C − O − CH3 H3C C OHH3 H2

اگر دماي  گرم از یک قطعه فلز، از  به  برسد مقدار  ژول گرما آزاد می شود، این فلز کدام است؟  2268C50∘
C20∘106٫56

(C = 0٫451 )Fe
J

g C⋅∘
(C = 0٫444 )Ni

J

g C⋅∘
(C = 0٫385 )Cu

J

g C⋅∘
(C = 0٫902 )Al

J

g C⋅∘
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کدام موارد از نام گذاري ترکیب هاي زیر، درست است؟   227

آ) 

 

CH2

CH2

CH

CH3

C2H 5

CH3

 اتیل پنتان

ب) 

 

تري متیل اوکتان  ،  ،   اتیل 

،  دي متیل پنتانپ) 
،  تري متیل هپتان ت)  ، 

ب، پ، ت  آ، ب، پ  ب ، پ  آ ، ت 

−2

−52−4−6

(C CH − C CH(CH3)2 H2 H3)22−4

C (C CH(C )CH(CH3 H2)2 H3 H3

)CH(CH3)2

45−6

در کدام گزینه، اطلاعات داده شده در مورد عنصر  نادرست است؟  228

در دماي  کلوین با گاز هیدروژن به سرعت واکنش می دهد و مولکول هایی دوقطبی ایجاد می کند.

بیشترین واکنش پذیري در بین عناصر تناوب دوم جدول تناوبی را دارد. 

با صرف نظر از گاز نجیب، کوچک ترین عنصر تناوب دوم و گروه  جدول تناوبی است. 

در حالت آزاد داراي مولکول هاي  اتمی بوده و بیشترین خصلت نافلزي را در بین عناصر جدول تناوبی دارد. 

F9

73

17

2

چند مورد از مطالب زیر به درستی بیان شده اند؟   229
الف) هرچه فعالیت شیمیایی یک عنصر بیشتر باشد، نگهداري آن آسان تر است. 

ب) از واکنش  براي استخراج صنعتی آهن استفاده می شود. 
ج) واکنش پذیري عناصر به معناي تمایل آن ها براي گرفتن الکترون است. 

د) ترکیبات فلزات از خود فلزات پایدارترند.

2F (s) + 3C(s) 4Fe(s) + 3C (g)e2O3 −→
Δ

O2

4321

در همۀ گزینه ها ترتیب تمایل به تشکیل کاتیون به درستی بیان شده است، به جز ..................  230

کلسیم  منیزیم  آلومینیوم پتاسیم  آهن  مس سدیم  روي  نقره >>>>>>>>سدیم  مس  روي 

همۀ گزینه ها درست اند به جز  ..................  231

در میان فلزها و نافلزها در هر دوره از چپ به راست واکنش پذیري نافلزها افزایش می یابد.

عناصر فلوئور، کلر و گوگرد در واکنش با اتم هاي دیگر می توانند الکترون به اشتراك بگذارند و بگیرند. 

در شرایط یکسان، شعاع اتمی و سهولت نگهداري کلسیم از منیزیم بیشتر است. 

از وجه اشتراك دو عنصر سیلیسیم و قلع می توان به سطح براق آن ها اشاره کرد. 

دسته بندي عناصري که در زیر توضیح داده شده در کدام گزینه به درستی آمده است؟   232

آ) عنصري با عدد اتمی  در گروه  جدول تناوبی جاي دارد. 
ب) عنصر دوم گروه چهاردهم 

پ) عنصري از دوره سوم که شمار الکترون هاي موجود در زیرلایه هاي آن دو برابر شمار الکترون هاي لایه آخر آن است.

فلز - شبه فلز - فلز فلز - فلز - شبه فلز فلز - فلز - فلز نافلز - نافلز - فلز

5014

در آرایش الکترونی زیرلایه  قبل از زیرلایه .................. و .................. و بعد از زیرلایه .................. پر می شود.  2335f

7s, 7p, 6d5p, 6s, 6d6s, 6p, 5d6s, 7p, 5d
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با توجه به شکل زیر، که به واکنش کامل فلز روي با  مول  در دماي معینّ مربوط است، چند مورد از مطالب زیر، درست  234

است؟   

 با گذشت زمان، رنگ محلول موجود در ظرف روشن تر می شود. 

 در بازة زمانی انجام واکنش،  گرم فلز از یون هاي مربوط آزاد شده است. 

 سرعت واکنش در بازة زمانی مشخص شده، برابر  مول بر دقیقه است.  

 مجموعۀ محلول نمک مس و فلز روي، می تواند به عنوان نیم سلول یک سلول گالوانی به کار رود.  

 سرعت متوسط مصرف یون هاي فلزي با سرعت متوسط مصرف اتم هاي فلزي، در بازة زمانی انجام واکنش، برابر است.

0٫3CuS (aq)O4

(Cu = 64,Zn = 65 : g ⋅ mo )l−1

∙

∙19٫2

∙2٫75 × 10−3

∙

∙

3245

، در  روغن با گرماي ویژة  یک ورقۀ فلزي به وزن  با گرماي ویژة  و دماي   235

 و دماي  فرو برده می شود. کدام مطلب درست است؟ (گرماي ویژة آب، برابر  در نظر گرفته
شود.)

اگر روغن، همۀ گرماي داده شده از ورقۀ فلزي را جذب کند، مجموع تغییرات ورقه و روغن، به صفر می رسد.

اگر به جاي روغن، آب (با جرم و دماي یکسان) به کار رود، دماي پایانی آب، بالاتر از دماي پایانی روغن خواهد بود. 

در مقایسه با دماي آغازي روغن، دماي پایانی سامانه به دماي آغازي ورقۀ فلزي، نزدیک تر است. 

در این فرایند، تغییرات دمایی ورقۀ فلزي کمتر از تغییرات دمایی روغن است. 

40kg0٫5J ⋅ g−1 ⋅∘ C−1C450∘150kg

2٫5J ⋅ g−1 ⋅∘ C−1C25∘4٫2J ⋅ g−1 ⋅∘ C−1

28

ریاضی - 20111

ام اس بوك


